

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Жаровой Анны Сергеевны
«Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде
Тобольской губернии во второй половине XIX-начале XX века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – отечественная история

Длительность и сложность отношений между Россией и Польшей, порою, их острая конфликтность и необходимость ее преодоления, делает любое исследование российско-польских отношений в высшей степени актуальным в общественно-политическом контексте. Курган долгое время являлся местом ссылки, в том числе польской. Однако до последнего времени комплексных исследований по истории польской общины в этом уездном городе не было, поэтому диссертация А.С. Жаровой актуальна и в сугубо научном смысле.

Диссертационное исследование основано на значительной и репрезентативной источниковой базе, состоящей из материалов из центральных (РГИА) и местных архивов (государственные архивы Курганской, Тюменской областей, городов Омска и Тобольска). С видовой точки зрения в работе были использованы материалы законодательного характера, делопроизводственная документация, статистическо-справочные материалы, публицистика, мемуарная литература и эпистолярное наследие. Особо необходимо выделить такой тип источников, не так часто используемый, как фотодокументы, которые автор привлекла в ходе своего исследования. Довольно большой фонд этих материалов хранится в Курганском областном краеведческом музее.

Достаточно полной является и историографическая база диссертации, в которую вошли исследования не только отечественных историков, но и польских. Автору удалось четко выделить основные особенности историографического состояния темы и подметить тенденции дальнейшего

ее развития. Это позволило А.С. Жаровой определить свое место в рассматриваемом историографическом поле, корректно определив цели и задачи диссертационного исследования. Автором было замечено, что в последние годы наметилась тенденция к сужению территориальных рамок подобных работ и увеличению количества локальных объектов исследований. В этом смысле работа А.С. Жаровой вписывается в эту тенденцию.

Отметим вклад А.С. Жаровой в развитие методики подобных исследований, что выразилось в разработке совместно с кандидатом технических наук, доцентом Курганского государственного университета С.П. Жаровым программы «Анализ и обработка архивных данных», получившей государственное свидетельство об отраслевой разработке. Эта программа была успешно использована при анализе данных метрических книг, позволившей оптимизировать сам процесс обработки данных, а также выявить ряд особенностей демографического характера.

В диссертации А.С. Жаровой был рассмотрен социально-сословный и половозрастной состав польской общины, семейное положение ссыльных поляков, их профессиональная деятельность, характер и содержание отношений с местным русским населением и представителями других этносов (чехами, украинцами, литовцами, латышами, французами). Несомненным достоинством работы является выявление и обоснование автором периодизации развития польской общины в исследуемый период. А.С. Жарова достаточно убедительно доказала, что польская община как самостоятельный субъект сформировалась только во второй половине XIX в., хотя первые ссыльные поляки появились в Кургане еще в 1830-х гг. Научная новизна исследования А.С. Жаровой проявилась также и в том, что она не стала ограничивать работу 1917 г. (так называемым, досоветским периодом), что так характерно для отечественной историографической традиции, а рассмотрела развитие общины на всем протяжении ее существования до 1930-х гг.

Выводы диссертации были апробированы в ходе выступлений на ряде всероссийских научно-практических конференциях в Кургане, Тюмени, Новосибирске, а также в 12 публикациях, в том числе в рецензируемых изданиях.

Исходя из выше изложенного, можно утверждать, что работа А.С. Жаровой является самостоятельным, законченным исследованием, решающим важную научную проблему и может быть допущена к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Научный руководитель

доктор исторических наук, профессор

кафедры отечественной истории и документоведения

Курганского государственного университета

В.В. Менщиков

25.08.2013 г.

